

今日金评

新年“天宫对话”让奋斗成就梦想

新年第一天,“元旦京港澳天宫对话”活动成功举行。正在天宫空间站执行任务的神舟十三号乘组与来自北京、香港和澳门的逾500名青年学生,进行了一场别开生面又富有意义的互动交流,共话“太空梦”,一起向未来。

(1月2日新华网)

梦想是什么?如何实现梦想?这是每个青年都面临的人生之问。与此前的数次“天宫对话”不同,此次参与对话的地面观众是在校大学生,对话内容是由神舟十三号航天员翟志刚、王亚平、叶光富结合自身飞天感受,和青年学生谈梦想、讲奋斗。习近平主席在二〇二二年新年贺词中,谈及“无数追梦人还在奋斗奉献”时,专门提到这三位正在浩瀚太空“出差”的航天员。而“梦想”与“奋斗”,也是此次“天宫对话”的关键词。

“天宫对话”不仅是知识的课堂,也是沟通的桥梁。从“嫦娥”问月、“北斗”指路、“天宫”揽胜,到“祝

融”探火、“羲和”逐日、“天和”遨游星辰……几代航天人不懈求索、接续奋斗,将中华民族几千年飞天梦一步步变为现实。“特别能吃苦、特别能战斗、特别能攻关、特别能奉献”的载人航天精神,被列入中国共产党人的精神谱系。“天宫对话”分享了这种精神,让人们了解到航天员“感觉良好”背后的付出故事。

精神所在,就是血脉所在、就是力量所在。翟志刚的一番话令人深思,强大的祖国是我们最坚强的后盾,爱国主义是激励我们飞天的动力源泉,只要把国家利益摆在心中最高位置,就一定能一往无前、克服困难。叶光富说,我们始终坚信举国体制的巨大优势,始终坚信团结就是力量,始终坚信经过艰苦任务磨练的革命友谊。王亚平也表示,探索太空永无止境,相信中国人探索的脚步将会迈得更稳、更远,奋斗的舞台将越来越大。

确实,中国航天事业取得今天的成就,源于独特的制度优势,来自无数航天人把个人奋斗汇入时代洪

流而凝聚起的磅礴合力。把个人梦融入中国梦,把个人奋斗融入国家崛起,这是中国航天事业发展的密码,何尝不是整个社会共同的精神财富?一代人有一代人的青春,一代人有一代人的使命。实现中华民族伟大复兴的中国梦,需要广大青年承担起历史使命,以青春之我、奋斗之我,为民族复兴铺路架桥,为祖国建设添砖加瓦。

“成就一番事业,实现自己的梦想,需要日复一日的坚持,要付出比他人更多的汗水”“需要静得下心、沉得下气,练就真本领,踏踏实实、一步一个脚印朝着自己梦想方向前进”“只要敢于有梦,勇于追梦,用智慧和汗水打造自己的梦想飞船,就一定能够迎来自己梦想的发射时刻,飞向属于你的浩瀚星空”……三名航天员与青年学生“天宫对话”里诸多朴实的金句,很快成为了网络热词,在广大青年中产生强烈共鸣。

青春是用来奋斗的。让我们一起向未来,踔厉奋发、笃行不怠,为成就梦想而努力奋斗! 付彪

投稿邮箱

jimbaopinlun2012@126.com

本埠声音

督导条例适时出台 确保教育改革顺利上轨

近日,从宁波市人民代表大会常务委员会传来消息,《宁波市教育督导条例》已报经浙江省第十三届人民代表大会常务委员会第三十二次会议通过,自2022年3月1日起施行。(2021年12月28日《现代金报》)

新《条例》是在2002年颁布的《宁波市教育督导条例》基础上修订增删形成的。二十年来,宁波市的教育改革事业有了长足发展,教育生态在不断更新变化,尤其是“双减”政策落地后,校内校外的教育环境、结构都发生了巨变,原《条例》的立法引领和示范作用正在逐渐削弱。

《条例》一大亮点,就是首次明确对校外培训机构的督导,给教育部门的督导工作提出了全新的课题和任务,职能部门能否很好地履行起这一职责和使命,这正是社会各界所关注和期待的。

对校外培训机构的督导既简单又复杂。在数字化改革的大背景下,宁波市适时推出“甬信培”,即宁波市校外培训机构一站式服务平台,截至12月21日,全市已有2110家培训机构经审核通过并开设“甬信培”平台账户,督导人员只需点开每家培训机构专属的二维码,就能了解该校的办学资质、信用等级和年检结果,其最大功能就是杜绝培训机构的虚假宣传、不合格合同乃至“卷钱跑路”等问题。

不过,更需要下大力气督导的是那些不按规定、超纲超范围的培训行为,表面上打着素质教育培训的幌子,实质从事的是学科类的培训,谓之上有政策,下有对策。随着时间的推移,“双减”政策的压力会有所递减,此类违规现象会有所加剧,因此,督导的重点要落实到这上面。

这就需要督导人员经常性地地进行实地督导,推门督导,突击督导,明察暗访,对查实的违规机构和人员予以诫勉教育直至予以行政和经济处罚。鉴于督导人手紧张,培训机构众多且分散,建议选拔一批人民教育督导员(新条例提到,全市将设立人民教育督导员制度)来承担督导校外培训机构的任务。《条例》提到,对社会广泛关注的教育热点难点问题、公众投诉举报较多的教育教学问题实施督导时,应当邀请人民教育督导员参与。

有“讲政治、懂教育、敢担当”的人民教育督导员参与辅佐专职督导人员督导校外培训机构,当能促使校外培训在“双减”轨道上健康运行。 陌上青

热点追评

学习是改变命运 最低成本的方式

还记得掌握15000+英文词汇量的北大“网红保安”许文龙吗?近日,许文龙在工作之余完成了所有大学本科课程并通过答辩,即将获得北京林业大学风景园林本科学历。但他学习的脚步并不会停歇,面对镜头,他表示自己不仅会好好工作,而且会继续努力学习,因为学习是最廉价的改变命运的方式。

(1月1日 中新网)

在保安行业里,有一个词叫“北大保安”。过去20年,北大保安队先后有500余名保安考学深造,有很多考取到了大专或本科学历,有的甚至考上研究生,有的毕业后当上了大学老师。许文龙就是北大“网红保安”,他凭借掌握15000+英文词汇量被公众所熟悉。

许文龙不仅即将获得北京林业大学风景园林本科学历,还将学习注册会计师、《民法典》,这意味着他将会有更光明的前途。许文龙说,学习是最廉价的改变命运的方式。

为什么说学习是最低成本改变命运的方式?知识改变命运,教育重塑人生,这已经是全世界公认的。正是因为如此,我们才说,教育公平是社会公平的重要基础,是促进社会公平“最伟大的工具”。学习是教育最直接的体现,通过学习来实现阶层流动,是最重要的也是最直接的方式。

说学习是最低成本,是因为学习最重要的,就是书本和老师。这两者,在今天更容易获得。在网络时代,人们所能接触到和拥有的学习资源,大大超过了以往;其便利度,也是以往所不可企及的。

任何有学习愿望的人,都能很轻松地获得学习资源,这在以往也是不可想象的。北大诸多保安的成功,就很生动地说明了这一点。

当然,说学习是最低成本改变命运的方式,并不单是指学历的学习,还包括技能的学习。“技能改变命运,匠心成就人生”,不只是口号,更有诸多生动的实例。一些大国工匠通过技能的学习,走上了人生的巅峰。国家对于职业技能培训,给予了更多的支持与帮扶,不仅许多技能培训免费,甚至还给予参加培训者一定的补助。技能成就人生,正在成为越来越多人的生动写照。

学习是最低成本改变命运的方式,对于更多的人来说,不仅是要进行专门学习,还要在工作中学习,在实践中学习。不断学习,不断实践,每个人都会拥有人生出彩的机会。

关育兵



漫画:严勇杰